

“三纵三横”主干水网沟通活水泄洪 汛期太湖新城不再有“海”

本报讯（晚报记者 巫晓凌）日前，太湖新城防洪排涝工程阡甲里河闸站规划设计方案进行了批前公示。记者从经开区住建部门获悉，近几年，太湖新城致力于沟通活水泄洪水系，打造防洪排涝设施，今年进入汛期以来，经开区路面已不再出现长时间积涝现象。

与前几年强降雨后，数条路面积涝情况相比，近日进入汛期以来，在几轮强降雨的考验下，太湖新城没有出现一条长时间积涝的路面。特别是处于低洼地区的大剧院路，往年曾经一度因强降雨还封闭了道路，今年路面即使在大暴雨期间依

旧畅行无阻。另外，快速化改造后的蠡湖大道，在强降雨期间，涵洞等路段也未出现积水。

据经开区住建部门相关人员介绍，今年防汛排涝的效果主要归功于这些年太湖新城不断完善优质水环境和防洪排涝设施。目前，太湖新城综合整治数十条河道，整治长度近45公里。已建设7座闸站4座节制闸，达到抽水流量103立方米/秒。今年还有一座小溪港枢纽开工，闸站位于蠡河最南端与太湖交汇处，是无锡市环太湖大堤口门控制建筑物之一，是太湖水域进出无锡内河的门户，建成后将兼

具防洪、排涝、航运、景观等综合功能，计划于2021年汛前完成整个项目。另外，新建的阡甲里河闸站位于高浪路以北、运河西路以西，也将于明年汛期前建成。除了这些闸站形成的“大包围”，太湖新城在充分利用板桥港、南大港、庙桥港、蠡河等已有骨干河道以及近年来新开河道的基础上，规划了“三纵三横”主干水网格局。三纵河道为：长广溪—壬子港、庙桥港—尚贤河、蠡河。三横河道为：秀水河、碧水河、清水河—新开港。这些活水泄洪水系在汛期将有效地起到防汛排涝的作用。下一步，经开区

将在防汛基础上，结合“水清、水美”的概念，提升水系景观，优化水环境。

另外，今年在一些容易积涝的低洼地段，经开区安排了临时泵车24小时响应。如近日市民经过大剧院路就能看到闪着黄灯的泵车，一旦出现强降雨，路面大量积水，泵车就会启动抽水。工作人员称，在强降雨来临之前，通过防洪排涝设施对内河水位提前降低，汛期他们每天每半小时都会监测水情，一有地方出现积水，泵车就会启动响应。通过多管齐下的措施，保证各条道路安然度过汛期。

骑乘电动车不戴头盔一律拦车检查

昨天《江苏省电动自行车管理条例》正式实施，无锡交警同步在全市范围内开展电动自行车交通违法专项整治行动。发现骑乘电动车不戴安全头盔的市民，民警一律拦车进行检查。



路口5分钟拦下近10辆电动车

早上7点半，很多市民赶着上班或送孩子上学。在中山路学前街路口，四个方向各站着三四名民警执勤，除了交警还有其他警种民警支持，专门查看非机动车道内的情况。记者看到，过往的电动自行车驾驶人中戴安全头盔的是大多数，有些车上

载着小朋友，也为小朋友佩戴了头盔。梁溪交警大队民警说，戴安全头盔的驾驶人与一个月前相比明显增加，“戴头盔逐渐成为了大家的共识”。

不过，仍有部分驾驶人头部呈“裸露”状态，在车流大军中一眼就能找出来。趁着他们等待信号灯的

时候，民警示意驾驶人一个个靠边停车。八佰伴一侧的人行道上，不到5分钟就停了近10辆电动自行车。对于拦下的驾驶人，交警逐个进行法规的告知和教育，然后在电动自行车车头上贴上一张“佩戴头盔 安全骑行”的警示贴纸。

不戴头盔驾驶人花式回应

正值上学高峰，被交警拦下的电动自行车中，有几个是家长准备送孩子去学校的。一名妈妈车后座载着儿子，两个人都没有戴头盔。交警问她为什么不戴安全头盔，她回答“家里有头盔，早上忘记戴出来了。”“孩子怎么也不给戴头盔呢？你不为自己想，也要为孩子的安全着想。”“我一定注意！”这名妈妈答应以后戴头盔出门，接着赶路去了。一名爸爸载

着9岁大的儿子被拦下，爸爸一边停车一边嘀咕“小朋友要迟到了”“我有头盔的”。民警说正是看到不戴头盔才拦他们下来，自知理亏的爸爸不响了。还有一名被拦下的家长自己戴着头盔，后座的小女孩没戴，家长表示下午要去帮孩子买一个头盔。

在三阳广场等处，记者也看到了一些不戴安全头盔被拦下的驾驶人。有的人说家里只有冬天的厚头

盔，天气热了所以没戴。还有人被拦下后觉得没面子，又怕上班迟到皱着眉头。交警说，安全和赶路哪个更重要，大家都应该明白，驾驶人如果不遵守交通法规，就要做好路上受检查被“耽误”时间的心理准备。检查中，不少驾驶人被拦下时第一句话就是“我有头盔”，那么请驾驶人自觉把头盔戴起来，而不是摆放在家中或车辆尾箱里。

遮阳帽和安全头盔不要叠用

进入夏季，各种防晒帽子开始上阵，有遮脸的、遮眼睛的、挡脖子的，一些爱美的女士骑电动车也戴起了遮阳帽。交警在执勤中发现，有市民先戴了一个遮阳帽，又在遮阳帽上面松垮垮顶了一个安全头盔。民警说，这样的戴法是不正确的，骑行过程中头盔很容易脱落，万一遇到紧急情况就起不到保护作用。另外有的驾驶

人戴了头盔之后，没有在下巴处进行固定，还有的用安全帽、遮阳帽等代替头盔，这些都是不对的做法。

从交警支队了解到，市区骑乘电动自行车的安全头盔佩戴率有了大幅上升。昨天开始，交警部门以早晚高峰为主、平峰为辅开展整治行动，通过严查严处电动自行车各类违法行为，来提高市民交通安全意识。市

区解放环路县前西街路口、太湖大道隐秀路口、二泉路东亭路口、政和大道吴韵路口、观山路立信大道路口等35处为重点整治路口。

截至昨天下午4点，无锡交警在市区累计查处各类电动自行车交通违法行为2262起，劝导教育不戴头盔的电动自行车驾乘人员3700余人次。（念楼/文、摄）

56位书法家 写初心为党庆生

本报讯 昨天，“梁溪清韵·纪念建党99周年书法邀请展”在县前西街79号的无锡美术馆、中山路红豆万花城6楼的无锡美术实验空间同步开展。无锡美术馆邀请到56位无锡优秀书法家精心创作了近百件书法作品为党庆生。

每年“七一”的书法展是无锡美术馆的“红色”品牌活动。无锡美术馆向无锡的中国、省级、市级书协会员发出邀请，请他们用笔墨抒写对党的誓言和情怀。刘铁平、穆棣、夏国贤、戴仲文、王明昕、王建源、刘川、陈东等书法家欣然提笔，写伟人诗词、颂援鄂天使、扬新时代新作为……笔笔有力，字字含情。（张月）

迎七一、送平安， 解决“头”等大事

本报讯 7月1日起，驾乘电动车戴头盔进入“强制”时代。为了解决大家的“头”等大事，日前，交警支队滨湖大队党总支联合蠡湖街道机关党委、宝诚汽车销售服务有限公司党总支在湖滨商业街西广场举办“迎七一、送平安”活动。

活动现场，主办方方向蠡湖街道10个社区和蠡园派出所巡防电动车队员授盔，并开展安全知识有奖问答，向获奖群众赠盔。通过现场宣传、有奖问答和发放头盔等形式，呼吁广大电动车驾驶人自觉佩戴头盔、严守交通法规，做到文明交通、安全出行。（潘凡）